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 La tercera ley de Kepler nos dice que el periodo de traslación 

de un planeta alrededor del Sol es proporcional a la raíz cuadrada 

del cubo de la distancia de ese planeta al Sol. La expresión 

matemática es: 

𝑃𝑠𝑖𝑑
2 = 𝐾 𝑎𝑝𝑙𝑎𝑛𝑒𝑡𝑎

3  .                                    (1) 

 

Si expresamos el periodo sideral de un planeta y su distancia al Sol 

en términos del periodo sideral de la Tierra y la distancia de la 

Tierra al Sol, la constante 𝐾 es igual a 1. 

𝑃2 =  𝑎3    .                                                (2) 

Velocidades de Traslación 

Mercurio, Venus, Tierra, 

Marte, Júpiter y Saturno 

3ª. Ley de Kepler 
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𝑃 =  𝑎
3

2    .                                                 (3) 

  

En coordenadas polares, en dos dimensiones, se tienen las 

variables (r, ). Para un objeto (planeta) en una órbita (circular) 

alrededor del Sol, se tiene: 

                                                                                     V(r) 

 

 

                                                            

                                                                     𝑟  

 

 

La magnitud de la velocidad angular es: 

() = V(r) / r   .                                      (4) 

Para un planeta en traslación en órbita circular, la velocidad 

tangencial para cada punto es (considerando 𝑟 = 𝑎): 

                                                                                                                  

𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑 =  
𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 ó𝑟𝑏𝑖𝑡𝑎

𝑡𝑖𝑒𝑚𝑝𝑜 𝑑𝑒 𝑡𝑟𝑎𝑠𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛
 .        (5) 



4 
 

𝑣 =  
2𝜋𝑎

𝑃
  .                                            (6) 

Substituyendo P de la expresión (3) en (6) tenemos: 

 

𝑣 =  
2𝜋𝑎

𝑎3/2   ,                                           (7)  

desglosando 

𝑣 =  
2𝜋𝑎

𝑎 𝑎1/2  ,                                         (8) 

 

Finalmente, dividiendo el lado izquierdo y el lado derecho entre 

2𝜋 (que es un factor constante), se tiene: 

𝑣

2𝜋
=  

1

√𝑎
  .                                              (9) 

 

 

Planeta Semieje Mayor, a 𝒗/𝟐𝝅 

Mercurio 0.39 1.61 

Venus 0.72 1.17 

Tierra 1.00 1.00 

Marte 1.52 0.81 

Júpiter 5.02 0.45 

Saturno 9.53 0.32 

                                     



5 
 

 

          

                                

 

                            

 

 

                                  
𝑣

2𝜋
 

 

 

           

                                            Me      Ve      T         Ma         J          S 

                                                                           𝑎 

Curva de velocidad versus distancia, conocida como Kepleriana  

a) Para planetas en traslación del Sol (en uno de sus focos o centro de 

masa).  

b) Para objetos en traslación alrededor de un objeto masivo central  

(ejemplo: galaxias de disco).                         


